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全国 2004 年 4 月高等教育自学考试银行会计学试题及解析 

课程代码：00078 

 

一、单项选择题 

  1.下列各项与固定资产有关的支出中，属于资本性支出的是（   ） 

  A.固定资产维修费 

  B.固定资产保险费 

  C.固定资产购置费 

  D.固定资产折旧费 

  正确答案：C 

  2.作为银行会计主要的计量尺度是（   ） 

  A.实物 

  B.货币 

  C.时间 

 上市公司 实力雄厚 品牌保证                权威师资阵容 强大教学团队 

 历次学员极高考试通过率 辅导效果有保证           辅导紧跟命题 考点一网打尽 

 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓         专家 24 小时在线答疑 疑难问题迎刃而解 

 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务            随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务 

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍） 

基础班 串讲班 精品班 套餐班 实验班 习题班 高等数学预备班 英语零起点班 

网校推荐课程： 

思想道德修养与法律基础 马克思主义基本原理概论 大学语文 中国近现代史纲要 

经济法概论（财经类） 英语（一） 英语（二） 线性代数（经管类） 

高等数学（工专） 高等数学（一） 线性代数 政治经济学（财经类） 

概率论与数理统计（经管类） 计算机应用基础 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论 

更多辅导专业及课程>>         课程试听>>         我要报名>> 
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  D.人民币 

  正确答案：B  来源于：www.zikao365.com 

  3.会计分录“借：汇出汇款 

        贷：辖内往来 

         活期存款” 

  各借、贷账户之间存在着（   ） 

  A.对应关系 

  B.上下关系 

  C.统驭关系 

  D.对应账户 

  正确答案：A 

  4.银行代收他行的票据，必须坚持（   ） 

  A.“先收款，后记账” 

  B.“收妥入账”来 源 于：www.zikao365.com 

  C.“先记账，后付款” 

  D.“先记付款单位账，后记收款单位账” 

  正确答案：B 

  5.存款人只能在银行开立一个（   ） 

  A.一般存款账户 

  B.临时存款账户 

  C.专用存款账户 

  D.基本存款账户 

  正确答案：D 

  6.银行在办理支付结算时，坚持“先付后收，收妥抵用”原则，这是贯彻执行了结算原则（   ） 

  A.谁的钱进谁的账，由谁支配 

  B.恪守信用，履约付款 

  C.银行不垫款 

http://www.zikao365.com/
http://www.zikao365.com/
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  D.不准无理拒绝付款 

  正确答案：C 

  7.在银行开立存款账户的各单位之间，当具有真实的商品交易关系或债权、债务关系时，办理结算才能使用

（   ） 

  A.商业汇票结算 

  B.支票结算 www. zikao365 .com 

  C.银行汇票结算 

  D.银行本票结算 

  正确答案：A 

  8.资本溢价的原因是（   ） 

  A.资产重估增值 

  B.缴付资本大于注册资本 

  C.接受捐赠 

  D.赚取利润 

  正确答案：B 

  9.银行适用范围广泛的贷款核算方式是（   ） 

  A.下贷上转 

  B.信用贷款 

  C.逐笔核贷 

  D.抵押贷款 

  正确答案：C 

  10.以清算行为单位在总行清算中心开立备付金存款账户，以用于汇划款项时资金清算。该种做法是指（   ） 

  A.头寸控制 

  B.同步清算 

  C.实存资金   来源于：自考 365 网站 

  D.集中监督 

  正确答案：C 
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11.跨系统商业银行之间，以及商业银行与其他金融机构之间，由于办理支付结算，资金拆借等业务而发生的资金往

来，称为（   ） 

  A.联行往来 

  B.同业往来 

  C.中央银行往来 

  D.辖内往来 

  正确答案：B 

  12.银行可为境内居民，包括归侨、侨眷和港澳台同胞的亲属办理（   ） 

  A.甲种外汇存款 

  B.乙种外汇存款 

  C.丙种外汇存款 

  D.人民币特种存款 

  正确答案：C 

  13.能够反映出固定资产现有价值的固定资产计价方法是（   ） 

  A.原始价值 

  B.重置完全价值 

  C.净值 

  D.转移价值 

  正确答案：C 自考  365 网站 

  14.属于银行自制的、无限期的、不可辨认且不可转让的无形资产是指（   ） 

  A.土地使用权 

  B.商标权 

  C.专营权 

  D.商誉 

  正确答案：D 

  15.年末，银行应将全年实现的净利润（或亏损）总额，从“本年利润”账户转入（   ） 

  A.“营业外收入” 账户 

  B.“利润分配-未分配利润” 账户 
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  C.“实收资本” 账户 

  D.“盈余公积” 账户 

  正确答案：B 

  16.银行购买国债所取得的国债利息收入，属于（   ） 

  A.投益收益 

  B.汇兑收益 

  C.其他营业收入 

  D.利息收入 

  正确答案：A 

  17.储户李兵于 2007 年 3 月 1 日开户存入活期储蓄存款 10000 元，4 月 1 日支取了 5000 元，6 月 1 日又存

入了 2000 元，根据当年 6 月 30 日挂牌年利率 0.72％，银行当日应支付李兵的利息是（假设不计利息税）（   ） 

  A.16.20 元 

  B.31.80 元 

  C.34.20 元 

  D.194.4 元 

  正确答案：A 

  答案解析：自考 365  网站 

  计算过程： 

  10000*0.72%/12*1+（10000-5000）*0.72%/12*3+2000*0.72%/12*1=16.2（元） 

  18.能记入“营业税金及附加”账户借方的税金是（   ） 

  A.增值税 

  B.印花税 

  C.城市维护建设税 

  D.所得税 

  正确答案：C 

  19.利润表填列的依据是（   ） 

  A.账户的期初余额 

  B.账户的期末余额 



        全天 24 小时服务咨询电话 010-82335555 免费热线 4008135555 

═══════════════════════════════════════════════════════════════════════════════  

自考 365（-www.zikao365.com-）领先的专注于自学考试的网络媒体与服务平台           - 本套试题共分 10 页，当前页是第 6 页- 

  C.账户的本期发生额 

  D.损益类账户的本期发生额 

  正确答案：D 

  20.利润表填列的依据是（   ） 

  A.账户的期初余额 

  B.账户的期末余额 

  C.账户的本期发生额 

  D.损益类账户的本期发生额 

  正确答案：D 

  21.下列各指标中，能够反映银行短期偿债能力的是（   ） 

  A.资本风险比率 

  B.流动比率 

  C.利润率      来源：自考 365 网站 

  D.资本金利润率 

  正确答案：B 

二、多项选择题 

  1.在办理银行贷款业务时，会计部门的主要工作是负责（ ） 

  A.事前调查 

  B.贷款的核算 

  C.贷时审查和事后检查 

  D.监督贷款的使用和归还 

  E.反映信贷计划的执行情况 

  正确答案：BDE 

  2.下列属于银行基本凭证的有（ ） 

  A.银行汇票申请书 

  B.转账支票 

  C.现金收入凭证 
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  D.特种转账贷方凭证 

  E.外汇买卖借方凭证 

  正确答案：CDE 

  3.银行现金出纳工作的原则包括（ ） 

  A.钱账分管，双人经办原则 

  B.复核原则 

  C.有疑必复原则 

  D.交接原则 

  E.查库原则 

  正确答案：ABCDE 自考  365 网站 

  4.银行的留存收益包括（ ） 

  A.法定公益金 

  B.资本公积 

  C.法定盈余公积 

  D.实收资本（股本） 

  E.未分配利润 

  正确答案：ACE 

  5.无形资产摊销与固定资产折旧的区别是（ ） 

  A.不设备抵账户 

  B.摊销期限长 

  C.采用平均年限法 

  D.无残值 

  E.借记账户不同 

  正确答案：ACDE 

  三、简答题 

  1.名词解释题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分） 

  1.信用贷款 
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  正确答案：信用贷款，是借款单位凭信用（2 分）向银行申请的贷款。（1 分） 

  2.计息积数 

  正确答案：是指本金乘以时间计算的结果，（2 分）是银行计息常用的方法。（1 分） 

  3.承兑 

  正确答案：承兑：是汇票特有的行为，（1 分）是指汇票的付款人按照票据法的规定，在汇票上记载一定的事

项，（1 分）表示按要求支付汇票金额的票据行为。（1 分） 

  4.负债来源：自考 365 网 站 

  正确答案：负债，是银行承担的、（1 分）能以货币计量，（1 分）需以资产或劳务偿还的债务。（1 分） 

  注：若按修改后的负债要素定义亦可。 

  2.银行如何对企业贷款计算利息？ 

  正确答案：（1）银行对企业贷款利息的计算方式有定期计息和利随本清两种。（2 分） 

  （2）定期计息是每月 20 日（只适用于短期贷款）或每季末月 20 日在乙种账页上或计息余额表上按累计日积

数的方法计算该月或该季度利息，并于次日办理转账。（3 分） 

  （3）利随本清是逐笔对年对月对日计息，一般是在乙种账页上进行利息的计算，从借款分户账或到期卡上的起

讫日期求得日积数，并按规定利率计算出贷款利息。（3 分） 

  3.简述银行支付结算方式的分类。 

  正确答案：（1）按收付款项的方向，可分为收款人托收支付结算和付款人委托支付结算。（2 分） 

  （2）按收、付款项的地区，可分为同城支付结算和异地支付结算。（2 分） 

  （3）按支付结算工具的特点和组织形式，可分为票据结算（包括银行汇票、商业汇票、银行本票、支票），信

用卡结算和结算方式结算（包括汇兑结算，托收承付、委托收款）。（4 分） 

  4.请说明银行会计明细核算（系统）的构成及其核算程序。 

  正确答案：（1）明细核算具体反映了各单位、各项业务的资金活动情况。（2 分） 

  （2）明细核算一般由分户账、现金收入（付出）日记簿、登记簿和余额表组成。（2 分） 

  （3）分户账是明细核算的主要形式，是按单位或经济业务立户，有甲、乙、丙、丁四种格式，（2 分）登记簿

是明细核算的辅助性账簿。起备忘录作用，格式视具体业务而定。（0.5 分） 

  现金收（付）日记簿，是逐笔记录现金收（付）的序时账簿，可归入明细核算。（0.5 分） 

  余额表是明细核算的重要组成部分，是总分核对和计息的重要工具。（1 分） 

  （4）核算程序：根据填审的会计凭证登记分户账（或现金收、付日记簿），再根据分户账登记余额表，对某些

重要事项，还可以登记登记簿）。（4 分） 

http://member.zikao365.com/selectcourse/courseinfo.shtm?subjectid=1500183
http://www.zikao365.com/web/bjcj/
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四、计算题 

  1.根据下列资料，分别按权责发生制和收付实现制计算某行本季的营业利润。 

  ①本季末月 20 日计算出甲贷款单位的短期借款利息为 70000 元，其中的 50000 元该单位已用银行存款支付，

剩下的 20000 元该单位暂欠。 

  ②本季末月 20 日计提乙单位 5 年期定期存款应付利息 25000 元。 

  ③本季末支付明年财产保险费 30000 元。 

  ④本季末计算并交纳的营业税金及附加为：3800 元（权责发生制下）；2600 元（收付实现制下）。 

  正确答案：权责发生制下，营业利润＝50 000+20 000－25 000-8 800＝41 200（元） （5 分） 

  收付实现制下，营业利润＝50 000－30 000-2 600＝17400（元）    （5 分） 

  五、综合题 

  1.根据下列业务编制会计分录。 

  ①开户甲单位需要到异地采购物资，来行办理签发银行汇票手续，经审核一式三联“银行汇票申请书”，同意签

发银行汇票，金额为 300000 元。 

  ②储户王红于 2007 年 8 月 1 日存入的半年期整存整取定期储蓄存款 10000 元，今日到期，银行计息并转账

（存款日该档存款利率为 1.89％，假设不计利息税）。 

  ③银行用银行存款购买汽车一辆，价值 220000 元。 

  ④发放给乙单位的抵押贷款 400000 元，经计算应收利息为 22000 元，因该单位违背贷款合同的规定不按期

偿还本息，银行拍卖乙单位的抵押品（原登记保管的价值为 600000 元）变现净收入为 450000 元。 

  ⑤系统内 A 支行寄来联行贷方报单及委托收款凭证第四联，此为本行开户的甲单位的销货款，金额为 50000

元，审查后入账。自考 365 网站 

  ⑥发生出纳短款一笔，金额 100 元。 

  ⑦经计算本行本季应摊销无形资产 2000 元。 

  ⑧按规定用法定盈余公积 400000 元转增资本。 

  ⑨向当地中央银行借入日拆性借款 1000000 元，当收到中央银行的进账通知后，办理转账。 

  ⑩盘盈计算机一台，重置完全价值为 10000 元，估计折旧 1000 元。 

  正确答案：（1）借：活期存款    300 000——甲 

          贷：汇出汇款——甲          300 000    （2 分） 

  （2）借：定期储蓄存款——整整王红户    l0 000 

         利息支出    94.5 



        全天 24 小时服务咨询电话 010-82335555 免费热线 4008135555 
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         贷：现金    l0 094.50（2 分） 

  （3）借：固定资产    220 000 

       贷：银行存款    220 000（2 分） 

  （4）借：现金等 450 000 

      贷：逾期贷款——乙    400 000 

          应收利息    22 000 

          利息收入    28 000（2 分） 

  （5）借：辖内往来——A 支行    50 000 自考 365 网站 

       贷：活期存款一一甲    50 000  （2 分） 

  （6）借：暂付款项——待处理出纳短款户    l00 

      贷：现金    100  （2 分） 

  （7）借：营业费用    2 000 

       贷：无形资产    2 000（2 分） 

  （8）借：盈余公积  400 000 

       贷：实收资本     400 000  （2 分） 

  （9）借：存放中央银行款项   1 000 000 

       贷：向中央银行借款    1 000 000  （2 分） 

  （10）借：固定资产            10 000 

       贷：累计折旧              1 000 

         待处理财产损溢      9 000  （2 分） 

 


